

國立臺灣海洋大學 104 學年度第 2 學期導師座談會會議紀錄

主席：張校長清風

記錄：黃肇莉

主題：「性平案例宣導與防治」

日期：105 年 4 月 20 日（星期三）中午 12:10

地點：學生活動中心三樓展演廳

出席人員：詳如簽到表（附件 6）

壹、 校長致詞

各位老師大家好。

好久沒有機會與這麼多位老師見面。

非常謝謝各位老師對同學們生活的輔導和課業的指導。當班導師最不容易的是課業以外與學生的互動，比做研究還要困難。社會具有非常的多樣性、複雜性及不可預測性，而學生特質、思維也各不相同。導師以熱忱輔導或關懷學生，是值得敬佩的。老師們請勿認為大學老師僅有專業上的傳授，身教方面其實影響更大。近日本人在美國求學時的指導教授過世，我十分感念他以前當我的導師時給予的幫助及影響，因此特地去了美國一趟。所以各位的言教及身教足已在各方面影響一個學生。教師的薪水微薄，惟此小小成就感，比金錢更有價值。

每個人都會犯錯，但是要互相提醒，及時改過。學校是講道理的地方，學生犯錯更應關懷與提醒，用愛心來導正學生。

大家辛勞的在學校工作又要兼顧家庭，自身的健康也要照顧。有很多的同儕身體微恙，或是情緒低落，引發病症，所以身體健康很重要，如罹疾病者，應速就醫。同仁們也應互相關懷，要盡量轉換心境，享受學校的工作與生活。

因老師及同仁們各種方式的服務與付出，使學校在少子化、招生競爭及教育資源的爭取非常激烈的環境中，海洋大學還能夠繼續經營，是非常不簡單。讓我們一起對臺灣的社會有所貢獻。終究這個社會是充滿真、善、美的。謝謝大家。

貳、 諮輔組學生諮輔業務報告（附件 1）

參、 「性平案例宣導與防治」（附件 2）

肆、導師輔導心得分享（附件 3）

伍、綜合座談

【校長】

謝謝林泓廷組長帶領諮商輔導組的同仁及軍訓室的教官們站在第一線處理學生問題。本人支持教官留在校園，是學校不可或缺的好幫手。

【養殖系陳瑤湖老師】

受性騷擾者，如何處理，以能避免產生症候群？

【諮輔組林泓廷組長】

謝謝老師的提問。如果有學生受到性騷擾，只要學生向生輔組申訴，生輔組會在三天內將申訴調查表送至諮輔組，諮輔組收到申訴調查表時先與申請調查者初談約二十分鐘左右，然後轉給專業的心理師，心理師會非常謹慎評估，若創傷可能使申請調查者產生自殺的傾向，將依本校「校園自我傷害危機處理標準化作業流程」處理；如無自殺傾向，將依本校「校園性侵害性騷擾或性霸凌防治處理要點」處理。於調查期間，本組都會保護申訴人和被申訴人的身分，以上報告。

【造船系翁維珠老師】

我在此也有二件事感謝軍訓室的教官們。第一件事情是上禮拜六有一位學生的母親往生，無法準時參加期中考，教官協助該名學生辦理請假手續，使學生有補考的機會。第二件事情是在十多年前發生的，有位學生半夜在路邊檢到一輛丟棄的機車，他就把車騎走，學生以為是丟棄的車，而實際上這是部贓車。學生被帶進警局，此事發生在夜間 11 點左右，我連絡教官，教官就到警察局協助處理，教官如果不當場在警察局的話，那學生會有不良紀錄，對未來的影響很大。謝謝教官。

【校長】

非常謝謝翁老師的分享與肯定。確實教官對校園的幫助是正面安定的力量。

最近，各系的系主任、院長，都積極的參與規劃本校馬祖三個系的招生事務，本案規劃為在校本部上課、及在馬祖上課二種方式，為新的經驗、新的模式，需謹慎籌劃，在此說明。

本校不論學生或是老師的的運動比賽成績都非常好。職員連續兩年在臺北聯合大學系統拿到總冠軍。學生的籃球乙組，超過一百隊的比賽隊伍中，拿到全國亞軍，非常不簡單。排球、壘球，橄欖球及帆船等比賽成績也都非常優異。學生社團有兩隊連續第三年都是特優，這是過去從來沒有的，要特別肯定我們的學生。

有時候學生會迷失，造成成績不及格。曾有學生寫信給我，因為他過去的迷失，不知道該如何念書，所以特別感謝學校沒有退學政策，讓他可以繼續留下來修習學業，現在更要發憤圖強。因此我們要允許學生犯錯，請老師關心二分之一不及格的同學。另外陸生的交換生也請老師與之聊聊及多關心，並協助學生融入班級。

【食科系吳彰哲老師】

因為諮商輔導組都是輔導學生，剛剛校長有提到很多老師心理影響身理，壓力很大，諮商輔導組對老師有無輔導機制？

【校長】

吳老師提問非常好。老師心理壓力如何抒解？本校教師及同仁，如果有機會除了歡迎來校長室談談外，也希望同仁互相關心。我希望同仁跟同仁之間，同學與同學之間，是一個 family 的概念，大家互相關心，心情放輕鬆、活的快樂，這是必要的。謝謝吳彰哲老師的提醒。

【蔡副校長國珍】

校長、各位老師大家好

本校張清風校長今年是四校聯合的大校長。今年十月十五日本校的校慶不同於往年，本次校慶主要重點活動為校慶慶祝大會暨餐會及校慶運動會暨聯誼賽，兩項主軸活動。運動大會中有創意的啦啦隊競賽及趣味競賽，我們希望大一的導師與學生組隊，由系主任帶隊參加，也呼應剛剛吳彰哲老師說的調解壓力，想心情放輕鬆就來運動場吧。另餐會在育樂館以辦桌形式舉行，並安排豐富的表演節目，除了學生社團表演外，老師都很有才華，也歡迎各位老師能積極踴躍地參加才藝表演，俾利活絡現場氣氛。謝謝大家。

【校長】

去年我們試辦創意啦啦隊，非常成功，有老師與同學一起參與。

我有次在工學院座談，有老師提出，學校是否能補助老師體檢費用，我特別與人事室及主計室聯絡，得知 40 歲上老師每兩年有 3500 元的體檢費用，請大家善加利用。

因為今年男二舍整修，故學校安排了國光客運上下午各有往返本校與臺北中崙間之班次，以利通勤。

感謝各位導師、教官與會。

陸、散會 (13:10)